

ГРАЖДАНСКИЙ И ТОРГОВЫЙ КОДЕКС ТАИЛАНДА
РАЗДЕЛ V
ПРОТИВОПРАВНЫЕ ДЕЙСТВИЯ
ГЛАВА I
ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ПРОТИВОПРАВНЫЕ ДЕЙСТВИЯ

Раздел 420. Считается, что лицо, которое умышленно или по небрежности наносит незаконный вред жизни, телу, здоровью, свободе, собственности или любым правам другого лица, совершает противоправное деяние и поэтому обязано выплатить компенсацию.

Раздел 421. Осуществление права, которое может иметь целью только причинение вреда другому лицу, является незаконным.

Раздел 422. Если ущерб является результатом нарушения законодательного положения, предназначенного для защиты других, предполагается, что виновным является лицо, нарушившее его.

Раздел 423. Лицо, которое, вопреки истине, утверждает или распространяет в качестве факта то, что наносит ущерб репутации или репутации другого лица, его доходам или процветанию любым другим способом, должно возместить другому любой ущерб, возникший в результате этого, даже если оно не знает о его неправде, при условии, что оно должно знать это.

Лицо, направившее сообщение, ложность которого ему неизвестна, тем самым не обязано выплачивать компенсацию, если оно или получатель сообщения имеют в этом законный интерес.

Раздел 424. Суд, принимая решение об ответственности за противоправное деяние и размере компенсации, не связан положениями уголовного закона, касающимися ответственности за наказание, или осуждением или неосуждением правонарушителя за уголовное преступление.

Раздел 425. Работодатель несет солидарную ответственность со своим работником за последствия противоправного деяния, совершенного таким работником в ходе его трудоустройства.

Раздел 426. Работодатель, который выплатил компенсацию третьему лицу за противоправное деяние, совершенное его работником, имеет право на возмещение от такого работника.

Раздел 427. Два предыдущих раздела *применяются с соответствующими изменениями* к принципалу и агенту.

Раздел 428. Работодатель не несет ответственности за ущерб, причиненный подрядчиком третьему лицу в ходе выполнения работ, если только работодатель не был виноват в отношении заказчика, его инструкций или выбора подрядчика.

Раздел 429. Человек, даже если он недееспособен, по причине несовершеннолетия или душевного расстройства, несет ответственность за последствия своего противоправного деяния. Родители такого лица или его опекун несут солидарную с ним ответственность, если только они или он не могут доказать, что надлежащая забота о выполнении их или его обязанностей по надзору была расширена.

Раздел 430. Учитель, работодатель или другое лицо, которое берет на себя надзор за недееспособным лицом, постоянно или временно, несет солидарную ответственность с таким лицом за любое противоправное деяние, совершенное последним, находясь под его наблюдением, при условии, что может быть доказано, что он не проявлял должного ухода.

Раздел 431. В случае, подпадающем под действие двух предыдущих разделов, положения раздела 426 *применяются с соответствующими изменениями*.

Раздел 432. Если несколько лиц совместным противоправным деянием причиняют ущерб другому лицу, они совместно обязаны возместить ущерб. То же самое относится к случаям, когда среди нескольких соучастников деяния невозможно установить того, кто причинил ущерб.

Лица, которые подстрекают или помогают в совершении противоправного деяния, считаются соучастниками.

В отношениях между собой лица, совместно обязанные выплатить компенсацию, несут ответственность в равных долях, если при данных обстоятельствах Суд не примет иного решения.

Раздел 433. Если ущерб причинен животным, владелец или лицо, которое обязуется содержать животное от имени владельца, обязано возместить пострадавшей стороне любой ущерб, возникший в результате этого, если он не может доказать, что он проявлял надлежащую заботу при содержании животного в соответствии с его видом и природой или другими обстоятельствами, или что ущерб был бы причинен, несмотря на проявление такой осторожности.

Лицо, ответственное в соответствии с предыдущим пунктом, может воспользоваться правом регресса против лица, которое неправомерно возбудило или спровоцировало животное, или против владельца другого животного, которое вызвало волнение или провокацию.

Раздел 434. Если ущерб причинен по причине неправильного строительства или недостаточного технического обслуживания здания или другого сооружения, владелец такого здания или сооружения обязан выплатить компенсацию, кроме случаев, если владелец проявил надлежащую осторожность, чтобы предотвратить причинение ущерба.

Положения предыдущего параграфа применяются соответственно к дефектам посадки или подпорки деревьев, или бамбука.

Если в случаях, указанных в предыдущих двух параграфах, существует также какое-либо другое лицо, которое несет ответственность за причинение ущерба, владелец или владелец может воспользоваться правом регресса против такого лица.

Раздел 435. Лицо, которому угрожает травма из здания или другого сооружения, принадлежащего другому лицу, имеет право потребовать от последнего принятия необходимых мер для предотвращения опасности.

Раздел 436. Владелец здания несет ответственность за ущерб, причиненный предметами, которые упали с него или были брошены в ненадлежащем месте.

Раздел 437. Человек несет ответственность за ущерб, причиненный любым транспортным средством, приводимым в движение механизмом, который находится в его распоряжении или под его контролем, если он не докажет, что ущерб является результатом форс-мажорных обстоятельств или вины пострадавшего.

То же самое относится к лицу, имеющему в своем распоряжении предметы, опасные по характеру назначения или из-за их механического воздействия.

ГЛАВА II

КОМПЕНСАЦИЯ ЗА НЕПРАВОМЕРНЫЕ ДЕЙСТВИЯ

Раздел 438. Суд определяет порядок и размер компенсации в соответствии с обстоятельствами и тяжестью противоправного деяния.

Компенсация может включать в себя возмещение имущества, которого неправомерно лишили пострадавшего, или его стоимости, а также возмещение ущерба за любой причиненный ущерб.

Раздел 439. Лицо, которое обязано вернуть вещь, которую он лишил другого в результате противоправного деяния, также несет ответственность за случайное

уничтожение вещи или за случайную невозможность ее возврата, возникшую по какой-либо другой причине, или за ее случайное ухудшение, если только уничтожение или невозможность ее возврата, или ухудшение произошло бы, даже если бы противоправное деяние не было совершено.

Раздел 440. Если в связи с изъятием вещи ее стоимость или, в связи с повреждением вещи, ее уменьшение в стоимости должно быть возмещено, потерпевшая сторона может потребовать процентов на сумму, подлежащую возмещению, с момента, который служит основой для оценки стоимости.

Раздел 441. Если лицо, обязанное возместить какой-либо ущерб в связи с изъятием или повреждением движимого имущества, возмещает ущерб лицу, в чьем владении находилась вещь на момент изъятия или повреждения, он освобождается от ответственности, даже если третья сторона была владельцем вещи или имела какое-либо другое право на вещь, если только право третьей стороны не известно ему или остается неизвестным вследствие грубой небрежности.

Раздел 442. Если какая-либо вина потерпевшей стороны способствовала причинению вреда, применяются положения раздела 223.

Раздел 443. В случае смерти оболочки компенсация должна включать похороны и другие необходимые расходы.

Если смерть не наступила немедленно, компенсация включает, в частности, расходы на медицинское лечение и возмещение ущерба в связи с потерей заработка в связи с нетрудоспособностью.

Если в связи со смертью какое-либо лицо было лишено юридической поддержки, оно имеет право на компенсацию.

Раздел 444. В случае телесного повреждения или повреждения здоровья пострадавший имеет право на возмещение своих расходов и убытков в связи с полной или частичной нетрудоспособностью, как в настоящем, так и в будущем.

Если на момент вынесения решения невозможно установить фактические последствия ущерба, Суд может оставить за собой в решении право пересмотреть такое решение на срок, не превышающий двух лет.

Раздел 445. В случае причинения смерти или причинения вреда телу или здоровью другого лица или в случае лишения свободы, если пострадавшее лицо было обязано по закону оказывать услуги в пользу третьего лица в его домашнем хозяйстве или на производстве, лицо, обязанное выплатить компенсацию, возмещает ущерб, причиненный третьему лицу за потерю такой услуги.

Раздел 446. В случае причинения вреда здоровью или здоровью другого лица или в случае лишения свободы, пострадавший может также потребовать компенсацию за ущерб, который не является материальным ущербом. Требование не подлежит передаче и не переходит к наследникам, если оно не было признано договором или по нему не было возбуждено дело.

Раздел 447. В отношении лица, которое нанесло ущерб репутации другого лица, Суд может по заявлению потерпевшего лица или приказать принять надлежащие меры для восстановления репутации последнего вместо возмещения ущерба или вместе с ним.

Раздел 448. Иск о возмещении ущерба, причиненного в результате противоправного деяния, не может быть предъявлен по истечении одного года со дня, когда пострадавшему стало известно о противоправном деянии и лице, обязанном выплатить компенсацию, или через десять лет со дня совершения противоправного деяния.

Однако, если возмещение ущерба требуется в связи с деянием, наказуемым по уголовному праву, для которого предусмотрен более длительный срок давности, применяется такой более длительный срок давности.

ГЛАВА III

ОПРАВДАННЫЕ ДЕЙСТВИЯ

Раздел 449. Лицо, которое, действуя в целях законной защиты или по законному приказу, причинило вред любому другому лицу, не обязано выплачивать компенсацию.

Пострадавший может потребовать компенсацию от лица, против которого была направлена законная защита, или от лица, которое неправомерно отдало команду, в зависимости от обстоятельств.

Раздел 450. Если лицо повреждает или уничтожает вещь, чтобы предотвратить непосредственную общую опасность, оно не обязано выплачивать компенсацию, при условии, что причиненный ущерб не пропорционален опасности.

Если человек повреждает или уничтожает вещи, чтобы предотвратить непосредственную личную опасность, он должен возместить ущерб.

Если лицо повреждает или уничтожает вещь, чтобы защитить свои права или права третьего лица от непосредственной опасности, которой угрожает сама вещь, такое лицо не обязано выплачивать компенсацию, при условии, что причиненный ущерб не пропорционален опасности. Если опасность была вызвана виной такого лица, он обязан возместить ущерб.

Раздел 451. Лицо, которое применяет силу для защиты своего права, не обязано выплачивать компенсацию, если при данных обстоятельствах помощь Суда или соответствующих органов власти не может быть получена своевременно, и существует опасность, что, если он не предпримет немедленных действий, реализация его права будет нарушена или серьезно затруднена.

Применение силы в соответствии с предыдущим пунктом должно быть строго ограничено тем, что необходимо для предупреждения об опасности.

Если какое-либо лицо совершает действие, указанное в первом абзаце, исходя из ошибочного предположения, что существуют необходимые условия для признания его действия законным, оно обязано выплатить компенсацию другому лицу, даже если ошибка произошла не из-за его халатности.

Раздел 452. Владелец недвижимого имущества имеет право конфисковывать животных, принадлежащих другому лицу, которые наносят ущерб такому имуществу, и удерживать их в качестве обеспечения для любой компенсации, которая может ему причитаться, он даже имеет право убить их, если это необходимо в данных обстоятельствах.

Однако он должен незамедлительно уведомить владельца животных. Если владелец не может быть найден, лицо, осуществляющее захват, должно принять надлежащие меры для его розыска.